



Ежемесячная газета
Учреждения образования «Гомельский государственный
технический университет имени П.О. Сухого»



Основана в 1997 г. Комитетом БПСМ
ГПИ им. П. О. Сухого

E-mail: sushka-gstu@gstu.by

77 лет с окончания Великой Отечественной войны



В этом выпуске:

4 – Мероприятия в честь Великой победы

6 – Их профессия опасна и трудна!

10 – Весна Победы

Наш светлый долг сегодня — сделать так, чтобы не прерывалась историческая память о Победе. Чтобы дети всегда помнили, как много крови пролито за нашу землю.

Преподаватели, сотрудники и студенты ГГТУ им. П.О. Сухого 5 мая приняли участие в торжественном митинге, посвященном 77-й годовщине Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне, и почтили память павших солдат

Дружной колонной с государственными флагами и портретами ветеранов Великой Отечественной войны участники митинга проследовали к Кургану Славы, где увековечена память воинов Красной Армии и партизан, павших за свободу Родины.

Завершился митинг возложением цветов к мемориальному комплексу. Память погибших в годы Великой Отечественной войны почтили минутой молчания.

Торжественный митинг у Кургана Славы, посвященный Дню Победы



На Кургане Славы

Со словами благодарности и признательности к ветеранам, фронтовикам, партизанам, подпольщикам, работникам тыла и всем тем, кто отстоял нашу Родину в годы Великой Отечественной войны, а также к нынешнему молодому поколению обратился ректор университета Артур Владимирович Путято, проректор воспитательной работе Александр Валерьевич Шаповалов и доктор социологических наук, профессор Виктор Васильевич Кириенко. От имени студентов со словом благодарности тем, кто отстоял сегодняшний мир, к поколению победителей обратилась студентка машиностроительного факультета Храпуцкая Юлия Александровна: *«Наш светлый долг сегодня — сделать так, чтобы не прерывалась историческая память о Победе. Чтобы дети всегда помнили, как много крови пролито за нашу землю. Мы — молодое поколение глубоко уважаем и чтим подвиг советского народа. В память об их подвиге мы склоняем головы и говорим спасибо за то, что дали нам жизнь, свободу и мир!»*



Культурорганизатор Е. Г. Конкина
Фото А. Пинчукова

Финал конкурса «По страницам памяти»

В актовом зале нашего университета состоялся финал ежегодного открытого лирико-патриотического конкурса «По страницам памяти», который приурочен ко Дню Победы. В конкурсе приняли участие студенты университета, учащиеся школ и лицеев г. Гомеля.

В исполнении студентов со сцены звучали творческие номера, фронтовые песни и поэтические строки. Девушки и парни в форме военных лет смотрелись уверенно и красиво. Ректор А. В. Пуятю и проректор по воспитательной работе А. В. Шаповалов вручили дипломы и призы победителям конкурса.



Корреспондент П. Асвинова
Фото Д. Шинкоренко

Участие университета в районных митингах, посвященных Дню Победы.

Мероприятия, посвященные Дню Великой Победы над фашизмом, прошли 6 мая на различных площадках г. Гомеля.

У Кургана Славы состоялся торжественный районный митинг и церемония возложения венков и цветов. Участие в нем приняли ветераны Великой Отечественной войны, руководители района, представители общественности, представители трудовых коллективов. Руководство университета, преподаватели, сотрудники и студенты пришли почтить память погибших в годы Великой Отечественной войны.

Также преподаватели, сотрудники и студенты из всех университетов города собрались у Мемориального комплекса «Аллея героев», чтобы почтить память героев, подаривших мир, свободу и возможность жить, учиться, получать образование.

В своем приветствии к участникам митинга представители руководства города и ветеранских организаций отметили значимость неразрывности связи поколений, что особенно актуально в преддверии наступления важной для всех даты — 77-летия освобождения города Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

Завершился митинг возложением цветов к братской могиле и установленным памятным знакам Героям Советского Союза и полным кавалерам ордена Славы.



ОВРсМ, Д. Е. Барковский
Фото А. Пинчукова

Праздничные мероприятия, посвященные 77-летию Великой Победы

Великая Отечественная война является самой кровопролитной в истории человечества. На борьбу с фашистскими захватчиками встал весь советский народ. Людей всех наций и народностей, трудившихся на фронте и в тылу, объединила одна цель — выстоять и победить. И сегодня, когда над нашей головой — чистое небо, мы не должны забывать нашу героическую историю и сохранять наше наследие!

Череду праздничных мероприятий в День Победы уже традиционно открыло торжественное шествие. Ветераны, руководство города и области, общественные объединения, трудовые коллективы прошли по улице Советской.



Наш университет



ОВРсМ

Фото А. Пинчукова, А. Никитиной

Не остался в стороне и наш университет: дружным строем во главе с ректором А. В. Пуцято колонна проследовала до площади Ленина. Проректоры, преподаватели, сотрудники и студенты университета прошли, держа в руках знамена Республики Беларусь и флаги всех факультетов университета. Активисты студенческого самоуправления пронесли растяжку с портретами ветеранов, которые победили в войне с фашизмом.

Наш университет принял участие и в праздничных мероприятиях, которые проходили в микрорайоне «Любенский». Весь вечер здесь работала выставка технического творчества студентов нашего университета. В частности, были представлены экспонаты на военную тематику: открытки, плакаты, конверты из музея университета.

В рамках концертной программы состоялось награждение победителей самодеятельного (любительского творчества). Наш университет был награжден дипломом за участие в конкурсе «Песни победы поем вместе», который был вручен ректору А. В. Пуцято.

Наши студенты приняли участие в акции «Салют Победы!», которая являлась завершающей частью праздника.

Призеры районных соревнований по шахматам и шашкам.



Победители

Состав сборной по шахматам:

- Ольга Овчинина, гр. ИТИ-22, факультет автоматизированных и информационных систем;
- Владислав Шаганов, гр. ЭС-51, энергетический факультет;
- Максим Любинский, гр. ЭП-11, факультет автоматизированных и информационных систем;
- Игорь Зелинский, гр. ТТ-41, механико-технологический факультет.

Состав сборной по шашкам:

- Антон Теремиленко, гр. С-21, механико-технологический факультет;
- Денис Коновалов, гр. С-21, механико-технологический факультет;
- Виктория Зимина, гр. ТТ-11, механико-технологический факультет.

Сборная ГГТУ имени П.О. Сухого приняла участие в соревнованиях Советского района по шахматам и шашкам, которые проходили 11–13 мая текущего года на базе Государственного учреждения «Специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва № 3 по шахматам». В результате двухдневных игр наши спортсмены заняли первое место по шахматам, обыграв всех соперников, и второе место — по шашкам, совсем немного не дотянув до первого и уступив победу другому вузу.

Соревнования были организованы в рамках XVIII круглогодичной спартакиады среди коллективов физической культуры предприятий, организаций, учреждений и XVIII круглогодичной спартакиады среди студентов и учащихся учреждений высшего, среднего специального и профессионально-технического образования Советского района г. Гомеля.



Заведующий спортивным клубом
В. П. Суднеко

Их служба и опасна, и трудна!

В Гомельском отряде милиции особого назначения 17 мая прошло значимое событие — сдача нормативов на право ношения черного берета — символа милицейского спецназа.

На это мероприятие были приглашены и студенты из гражданско-патриотического клуба «Patria terra».

Жаль, что нельзя передать те теплые чувства и яркие эмоции, которые испытывали все, кто находился на базе ОМОНа. Царила очень дружественная атмосфера: сотрудники активно поддерживали своих «товарищей по оружию», а для присутствующих гостей все это было очень интересно и захватывающей.

Сдача нормативов

Сдача нормативов включала в себя несколько этапов: сдача физических нормативов, сдача приемов по самозащите, тест на выносливость, медицинскую подготовку и такие сложные задачи, как бег по пересеченной местности с преодолением полосы препятствий с имитацией боевой обстановки и огневая подготовка с использованием пистолета и автомата. Заключительным этапом стал спарринг из трех раундов по три минуты, где спарринг-партнеры сменялись каждый раунд.

В процессе общения с сотрудниками ОМОНа ребята смогли ознакомиться с некоторыми видами вооружения, используемого в спецподразделении; примерить экипировку, которая весит практически 11 кг; и, конечно, непосредственно убедиться в том, что быть сотрудником спецназа может далеко не каждый. Право носить отличительный признак милицейского спецназа — черный берет заслуживают только лучшие, пройдя через пот, кровь и испытав свою силу воли. Так было и в этот день, когда из десяти кандидатов до финиша дошли только пятеро. И этим пятерым в торжественной обстановке перед строем и развернутым знаменем были вручены символы братства спецназа — черные береты.



ОВРсМ

Д. Е. Барковский

Фото Е. Г. Конкиной

XV Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Беларусь в современном мире»

В учреждении образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого» с 19 по 20 мая 2022 г. прошла XV Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Беларусь в современном мире».

В ходе секционных заседаний были заслушаны доклады студентов, магистрантов, аспирантов, молодых ученых, среди которых были не только индивидуальные, но и командные разработки. Участники конференции проявили живой интерес к затронутым проблемам.

По итогам конференции авторы лучших статей были отмечены дипломами и сертификатами участника. Планируется издание сборника материалов конференции «Беларусь в современном мире»..



Работа конференций

Работа конференции осуществлялась в 7 секциях:

1. Место и роль Беларуси в историческом и геополитическом процессах. Правовое регулирование международного гуманитарного и социально-экономического сотрудничества.
2. Социально ориентированная рыночная экономика: мировой и отечественный опыт.
3. Славянские языки и культура в прастору і часе.
4. Международный туризм как фактор межкультурной и социально-экономической интеграции.
5. Социокультурные аспекты развития современного белорусского общества в контексте межнациональных взаимодействий.
6. Перспективные направления совершенствования материалов и технологий промышленно-индустриального комплекса как условие обеспечения конкурентоспособности.
7. Энергообеспечение, энергосбережение и эффективное использование энергии как условие обеспечения энергетической безопасности.

Представители университетов

Для участия в конференции зарегистрировались более 100 студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых из 7 вузов Республики Беларусь (Гомельского государственного технического университета имени П.О. Сухого, Белорусского государственного университета транспорта, Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины, Белорусского государственного университета, г. Минск, Витебского государственного университета, Мозырского государственного педагогического университета имени И.П. Шамякина, Гродненского государственного университета имени Я. Купалы), а также студенты из учебных заведений Российской Федерации, Китая, США, Узбекистана.

Пленарное заседание

С пленарными докладами выступили:

1. В. В. Кириенко, доктор социологических наук, профессор, руководитель социологической лаборатории с докладом «Молодое поколение белорусов в социально-экономических и духовно-нравственных процессах: опыт социологического исследования»;
2. В. В. Клейман, старший преподаватель кафедры «Экономика» и группа студентов механико-технологического и гуманитарно-экономического факультетов с докладом «От абстрактно-игровой деятельности к коллективному решению конкретных проектов: опыт взаимодействия студентов гуманитарно-экономического и механико-технологических факультетов».

ОВРсМ, А. С. Дашкевич
Фото А. Никитиной, А. Пинчкова

Город Беларуси – Орша



Весенний сезон участники клуба «Patria terra» решили открыть поездкой в город со славной историей, город, находящийся на слиянии двух рек, город, где сделала свой первый залп всем известная «Катюша», город, который в годы оккупации боролся с врагом, не щадя себя. И этот город — Орша. Программа посещения города была очень обширной. Это осмотр и памятников, и исторических архитектурных объектов.

Бригада «Дяди Кости»

Так совпало, что город Орша является моей малой родиной. И зная его историю, мне как руководителю клуба «Patria terra» захотелось познакомиться с моим родным городом ребят. В Орше есть музей, посвященный легендарному Константину Заслонову, известному руководителю Витебского подполья и основателю партизанской бригады «Дяди Кости», в рядах которой воевал и погиб мой

дед, но о нем, к великому сожалению, сохранилось очень мало фактов. Мне известно, что он работал в Оршанском депо машинистом, и согласно музейной карточке, был тем, кто вывел последний эшелон с оборудованием в эвакуацию. Ведь, благодаря Константину Сергеевичу Заслонову, в Оршанском депо, к моменту захвата его оккупантами, не осталось ни одного станка, все было демонтировано и вывезено на «большую землю», так называли территорию, свободную от врага.

Имея «бронь» от мобилизации на фронт как машинист паровоза, мой дед — Андрей Ильич Барковский вступил в диверсионно-партизанский отряд № 18, который сформировал Константин Заслонов из работников Оршанского депо. И через линию фронта отряд из сорока человек выдвинулся в сторону Орши для организации диверсий на железной дороге, так как этот город являлся крупным железнодорожным узлом. Но, к сожалению, к конечной точке прибыло только шесть человек. Мой дед погиб 29 октября 1941 года в деревне Озерищи Воробьевского сельского совета Смоленского района, и в моей семье помнят о нем и гордятся им! Всегда помним и чтим память наших предков!



Орша в летописи

Впервые Орша упоминается в «Повести временных лет» 10 июля 1067 г. Ее автором был летописец Нестор. Согласно этой летописи: «... по левому берегу Днепра а на Рши у Смоленска сыновья Ярослава Мудрого обманом взяли в плен полоцкого князя Всеслава Чародея с малолетними сыновьями Борисам и Глебом». К сожалению, к нашему времени от древнего Оршанского замка почти ничего не осталось, сохранились лишь символические въездные ворота с изображенным годом основания.

Коллегиум иезуитов

Еще один памятник древности — Оршанский коллегиум иезуитов, который был основан в начале XVII века королем и великим князем Жигимонтом III при участии канцлера ВКЛ Льва Сапеги. В 1690 г. на средства короля Яна III Собеского были построены каменный костел Святого Михаила и большое двухэтажное здание коллегиума в традициях архитектуры барокко. После 1831 г. костел был закрыт и вскоре перестроен.

Водяная мельница

Есть в Орше еще одна интересная историческая достопримечательность. Недалеко от крепостных ворот находится водяная мельница, построенная из красного кирпича на берегу искусственного рва, соединяющего речку Оршицу с Днепром, в 1902 г. в стиле неоготики с элементами псевдорусского стиля. Тогда же через ров был возведен и однопролетный арочный мост.



Советские мемориалы

Нельзя обойти вниманием и мемориал «За нашу Советскую Родину», он же «Катюша», который был открыт в 1966 г. в честь 25-летия первого залпа. 14 июля 1941 года взвод под командованием капитана Ивана Андреевича Флерова (в честь которого названа одна из улиц Орши) на подступах к городу развернул батарею реактивной артиллерии «Катюша» или БМ-13. В течение нескольких секунд выстрелы батареи были направлены в сторону оккупированного городского вокзала, и этого было достаточно, чтобы уничтожить большое количество вражеской силы и боевой техники и предотвратить дальнейшее наступление фашистов на Смоленск.



Также во время посещения Орши участники клуба «Patria terra» совершили экскурсию к памятнику «Воинам-освободителям, партизанам и подпольщикам», погибшим в годы Великой Отечественной войны при освобождении города, который был воздвигнут в 1984 г. Памятный знак символизирует собой нашу благодарность, потомков, живущих в мирное время благодаря подвигу тех, кто пал в боях за свободу нашей Родины.

*ОВРсМ, Д. Е. Барковский
Фото Е. Паладюка*

Весна Победы

Каждый год 9 мая мы отмечаем всенародный праздник — День Победы и вспоминаем тот весенний день, когда она была одержана. Какой ценой была завоевана эта долгожданная Победа, мы знаем из учебников, фильмов и, конечно, рассказов наших прадедов и прабабушек. В каждой семье есть родные, которые пережили тяжелейшие военные годы. И тем ценнее воспоминания тех свидетелей войны, которые еще живы, ведь годы берут свое и в настоящее время ветеранов становится все меньше и меньше.

В канун этого любого у нас в стране праздника хочу рассказать о гордости нашей семьи — моей бабушке Нине Николаевне Калабыниной. Она — ветеран Великой Отечественной войны, ветеран труда, в феврале 2022 г. ей исполнилось 97 лет. При наших встречах бабушка всегда рассказывает о страшных событиях того времени, и несмотря на возраст, все прекрасно помнит.

История ветерана

Когда началась война, бабушке исполнилось 17 лет. У нее были планы пойти учиться, получить профессию, но все эти планы были прерваны войной. Город Гомель оккупировали фашисты. Во время войны бабушка работала на восстановлении железной дороги, ходила рыть окопы, помогала родителям с ранеными бойцами. В 1943 г. во время наступления Красной Армии в их доме находился полевой госпиталь. После освобождения Гомеля в том же 1943 г. бабушка пошла добровольцем на фронт, где была санитаркой на военном поезде, вывозившем раненых бойцов 1-го Белорусского фронта в тыл на лечение.

Санитарный поезд часто попадал под бомбежки вражеской авиации, но все равно собирал по пути военных действий раненых солдат и перевозил в госпитали. Юным девчонкам, таким же как и наша бабушка, приходилось на носилках поднимать бойцов в вагоны, до 50 человек на одной станции, укладывать на полки разных ярусов, ведь многие из них были и без рук, и без ног, с очень тяжелыми ранениями. Пока они находились в пути, им приходилось помогать врачам в срочных операциях, осуществлять перевязки, кормить, поить, читать письма солдатам от родных и близких людей. Кухня находилась в разных вагонах и санитарки носили тяжелые кастрюли и надо было успеть за минуты короткой остановки и раненых накормить, и посуду помыть. А сколько нужно было носить воды из ближайших водоемов и для питья, и для перевязок, а тогда нашей бабушке было всего 19 лет. И сейчас, несмотря на то, что война закончилась 77 лет назад, бабушка все это помнит, все эти ужасы войны и часто говорит нам — своим детям, внукам и правнукам о том, как важно беречь мир.

Бабушка, рассказывала, как плакала, когда начинала работать с ранеными, как тряслись руки, чтобы сделать перевязку бойцу, а у него кровь бьет ручьем, кости торчат, или когда приходилось кормить бойцов через трубочку, поскольку лицо солдата было разбито осколками. И она была для бойцов не только санитаркой, но и сестрой, и дочкой, нужно было их выслушать, поддержать, помочь словом. «Думаете, солдаты не плачут? Плачут!» — как говорила наша бабушка. Каждый из них хотел мира и счастья, но шла война, и они держали оборону, были на передовой в страшных боях и погибали или становились инвалидами, или попадали в плен. Для раненых, находящихся в военном поезде, такие девчонки были ангелами хранителями и они называли их сестричками!



Послевоенные годы

Бабушка Нина встретила Победу в Германии, так как в конце войны работала в госпитале города Берлин. Война для нее закончилась в 1948 году с демобилизацией и расформированием госпиталя. Здесь же она и встретила свою судьбу. В госпитале на лечении находился радист — рядовой Иван Захарович Калабынин. Они поженились в Германии и в 1948 году вернулись в Беларусь.

После Великой отечественной войны бабушка всю жизнь трудилась на Гомельском стекольном заводе в поселке Костюковка, где работали и ее муж, и ее дети, и трудятся по сегодняшний день и ее внуки. Бабушка давно на заслуженном отдыхе, и сейчас в свои 97 лет проживает в Костюковке.

Наши дни

Мы всегда приезжаем в гости к бабушке и слушаем ее рассказы. А как любят бабушку жители ее района, каждое 9 Мая они приезжают в гости к бабушке с семьями, с детьми и поздравляют ее с днем Победы! Наша бабушка — гордость района Костюковка! Накануне военных праздников ее приглашают в школы, возле ее дома организуют настоящие военные концерты.

Мы очень гордимся нашей любимой бабушкой, нашей Калабыниной Ниной Николаевной! Она награждена орденом Отечественной войны II степени и многими другими медалями, но самое главное, что бабушка Нина — очень хороший и добрый человек, и мы ее очень любим и желаем ей еще долго радовать всех нас своим оптимизмом и дарить нам свое тепло!



Старший преподаватель кафедры
«Электроснабжение»
С. Г. Жуковец

**Не забывайте подписываться на нас
в социальных сетях**



ВКонтакте: vk.com/gstunews

Instagram: [gstu_news](https://www.instagram.com/gstu_news)

Telegram: t.me/gstu_news

 № 5 (148) май 2022	Учредитель: Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого»	АДРЕС РЕДАКЦИИ Пр. Октября, 48, 246746, г. Гомель, каб. 420-а. Редакция может не разделять мнение авторов статей и не несет ответственности за высказывания интервьюируемых лиц (ст. 3 Закона РБ «О печати и других средствах массовой информации»).
	Главный редактор: Шаповалов А.В. Редактор: Калугина Т.С. Корректор: Мисюрова Т.Н. Компьютерная верстка и дизайн: Малашков Н.Г.	Газета печатается в ГТУ им. П.О. Сухого пр. Октября, 48, 246746, г. Гомель ЛП № 02330/480 от 20.12.2016 г. Подписано в печать 20.05.2022 в 11.00. Тираж 100 экз. Усл. печ. л. 1,39. Заказ № .